# 中国贸易摩擦原因及解决方略

# 文/崔 鸽

20世纪90年代以来,在我国对外贸易的发展过程中出现了大量的贸易纠纷。2003年中国企业遭遇的反倾销和保障措施调查已居世界第一。贸易摩擦表现为数量多、与发展中国家贸易摩擦逐渐增多、摩擦从微观贸易领域向宏观经济层面过渡的新特点。种种迹象表明,中国已经进入了国际贸易摩擦的高发期,我们应该认真分析国际贸易摩擦的原因并且积极面对。

# 一、我国频繁遭遇贸易摩擦的主要原因

贸易摩擦是我国从贸易大国向贸易强国发展过程中的必经阶段,同时也与近期世界经济低 述,贸易保护主义盛行的外部环境密切相关,当然也不排除国外对华的某些歧视性待遇和作法(如 市场经济地位、特保措施等),我在这里仅从我国自身发展过程中容易引致摩擦的原因进行分析。

# 1、外贸依存度迅速增长,出口方向过于集中

中国对外贸易迅速增长,外贸依存度大幅提高,且出口方向相对集中。过高的名义外贸依存度,即使实际并不高,也会引起肆意散播"中国威胁论"的人们夸大其词,有意炒作,进而加大贸易摩擦。

### 表 1: 中国各年外贸依存度

年份₽	1982₽	1997₽	2000₽	2001₽	2002₽	2003₽	2004₽
外贸依存度₽	18.5%₽	35.9%₽	44%↔	45%₽	50%₽	60%₽	70%₽

### 注:数据来源于《中国统计年鉴》各期、海关统计等进行汇总↓

注:数据来源于《中国统计年鉴》各期、海关统计等进行汇总

2004年,中国与主要贸易伙伴双边贸易实现全面快速增长。海关统计显示,欧盟成为中国第一大贸易伙伴,中欧双边贸易总额达1772.8亿美元,增长33.6%;美国居中国第二大贸易伙伴位置,双边贸易总额达1696.2亿美元,增长34.3%;日本列居第三,双边贸易总额达1678.7亿美元,增长25.7%。除上述3大贸易伙伴外,与香港、东盟的双边贸易总额首次突破千亿美元大关,分别为1126.7、1058.8亿美元。这种对外贸易地理方向的相对集中必然会引发贸易摩擦。

#### 2、行业标准太少

当今的国际竞争,已开始由资本竞争向技术竞争的转变,逐步演变为标准之争。标准之争已经成为国家经济、科技、综合实力竞争的重要内容。我国标准分为国家标准、行业标准、地方标准和企业标准四种。但是我国标准化工作长期滞后,行业无标准、标准单一、标准落后成为制约我国产品质量普遍较差,相当一部分市场不设防的主要原因。这就导致了我国产品频繁遭遇国外技术贸易壁垒,而进口产品几乎无技术壁垒的境地。

# 3、贸易产品结构趋同

我国出口商品结构已完成了由初级产品向工业制成品的转变,但工业制成品种中劳动密集型产品仍占相当大的比重,这种贸易商品结构与许多发展中国家贸易结构相似,并同这些国家产品形成一种激烈的竞争关系。

表2 2003年中国与东盟三国出口排名前10位的工业制成品

排 名₽	中国₽	出口 比重+	泰国↩	出口 比重÷	印尼₽	出口 比重÷	马来西亚↩	出口 比重·
1₽	电机/电气 设备₽	29.3₽	电机/电气 设备₽	29.3₽	电机/电气 设备₽	21.5∉	电机/电气 设备₽	48.9+
2₽	核反应堆/ 锅炉/机械₽	26.0₽	核反应堆/ 锅炉/机械₽	26.0₽	术及术↩ 制品↩	12.2∉	核反应堆/ 锅炉/机械₽	28.1+
3₽	非针织/钩 编服装↩	6.3₽	橡胶及↩ 制品↩	6.3₽	非针织/钩 编服装₽	10.1∉	术及木↩ 制品↩	4.1₽
4₽	针织/钩编 服装₽	6.1₽	车辆及零/ 附件₽	6.1₽	核反应堆/ 锅炉/机械→	9.9₽	光学/电影/ 计量检验₽	2.8∉
5₽	鞋靴₽	5.6₽	塑料及↩ 制品↩	5.6₽	纸纸板/← 纸桨←	7.3₽	塑料及↩ 制品↩	2.7∉
6₽	玩具₽	4.8₽	其它未分 类商品₽	4.8₽	针织/钩编 的服装₽	5.7₽	橡胶及↩ 制品↩	2.5∉
7₽	皮革制品₽	3.9₽	天然/养殖 珍珠₽	3.9₽	鞋靴₽	5.5₽	家具↩	2.1+
8₽	塑料及↩ 制品↩	3.7₽	针织/钩编 的服装₽	3.7₽	家具₽	5.3₽	有机化↔ 学品↔	1.6∉
9₽	光学/电影/ 计量/检验₽	3.3₽	非针织/钩 编的服装₽	3.3₽	橡胶及↩ 制品↩	4.5₽	杂项化学 产品₽	1.4€
10₽	钢铁制品₽	2.6₽	光学/电影 /计量检验₽	2.6₽	化学纤维 长丝₽	4.2₽	钢铁制品₽	1.3∉

#### 资料来源:根据 UN Comtrade Database 数据计算整理所得↓

资料来源: 根据UN Comtrade Database 数据计算整理所得

从2003年中国与东盟三国的工业制成品出口数据来看,中国与泰国的出口产品结构最为接近。从表2可以看出,在排名前10位的工业制成品出口结构中,中国与泰国有9种是相同的,而与马来西亚、印尼均有7种出口产品是相同的。总体上看,中国与东盟三国在出口产品结构上有很高的相似性,例如,所有国家电气设备、机器机械设备等的出口都占总工业出口(为计算与比较方便,文中总工业出口值指的是各国排名前10位工业制成品出口总值之和)的很大比重。因此,贸易商品结构上的相似和竞争关系,无疑是近年来中国与广大发展中国家贸易摩擦频发的重要原因之一。

### 4、出口管理混乱,商品输出与资本输出不平衡

改革开放以来,中国拥有进出口经营权的企业增长过快,加之出口企业管理混乱,必然造成价格扭曲,出口管理分散化还容易导致短期内大量商品涌入一国市场,多头在外会造成自相残杀,低价竞销。同时,2004年我国货物贸易出口额为5933.6亿美元,但截至2004年资本输出仅为448亿美元,这种两条腿不平衡的状态必然引发大量贸易摩擦。

# 二、中国应对贸易摩擦的方法策略

经过"十五"规划的努力奋斗,我国经济增长已经稳定进入新一轮上升期,随之而来的贸易摩擦更会不断增多。在和平崛起的过程中,我国不得不直面日益严峻的国际贸易环境,从宏观策略和具体方法上加以应对。

### 1、坚持以内需主导

我国市场规模大、劳动力丰富和居民储蓄水平高等经济发展的内源型要素十分充裕,因而,坚持以内需为主导、充分有效利用内部发展要素,必然成为我国发展经济的基本立足点和长期战略方针。坚持这样一种战略,有利于引导我们更加注重发挥比较优势,提高国内外两种资源的利用效率,走集约式发展道路;有利于扩大进口满足内需,改变粗放的出口增长模式,减少国际贸易摩擦;在复杂多变、不确定因素日益增加的国际经济环境中,这种战略也有利于使我们的开放型经济能够扩大选择和回旋的余地。

### 2、强化制度建设,构筑组织基础

首先,中国应尽快建立技术性贸易壁垒信息中心,让企业熟悉标准,按照国际标准生产;健全和完善中国认证制度,建立与国外权威机构认证的相互认可机制;构筑中国自己的技术贸易壁垒体系,并积极参与国际标准化活动,加快采用国际标准化步伐。商务部最新调查显示,有36%的企业认为应对技术贸易壁垒的主要困难是"信息不灵"。不少企业因缺乏信息和预警机制,出口遭到了严重损失。

其次,充分发挥行业协会在贸易摩擦解决中的缓冲和协调作用,出口协调机构。在WTO的框架下,行业协会作为行业利益的代表者,可以承担许多国际贸易活动中必须的但又不宜或难以由政府和企业直接承担的失误,从而将其在国内市场的中介功能扩大到国际范围,在国家间贸易纠纷和贸易摩擦中可以发挥缓冲功能,帮助企业和国家运用WTO的规则维护企业和国家的利益;同时在国内发挥协调有序出口功能,特别是鼓励品质竞争,并对价格竞争加以适当限制。

# 3、尽快转变经济增长方式

转变经济增长方式是我国未来5-15年经济社会发展战略步骤之一。也是我国从贸易大国发展为 贸易强国的必然选择,必须改变现在的"高投入、高耗能、低产出、低效益"的粗放型经济增长方 式,向高效、集约的经济增长方式转变。唯如此才能提升我国的贸易产品结构,改变与发展中国家的贸易结构趋同状况,进而减少因贸易产品结构趋同与这些国家产生的摩擦。另外,转变经济增长方式可以提高经济增长的质量和效益,促进经济结构的优化升级,是我国在国际市场上从比较优势提升为竞争优势,从而使我国的出口市场在全球范围内形成合理地、有层次的多元化布局,分担贸易区域集的风险,减缓因贸易区域集中产生的与发达国家的摩擦。

### 4、加强外向型投资

商品输出和资本输出是拉动外贸增长的两条腿,两条腿不一样长走路必然摔跤。我国现在就是商品输出过长(2004年进出口总额11547亿美元,其中出口5933.6亿美元),而资本输出过短(2004年对外直接投资55.3亿美元,引进外资10966亿美元)。这样必然导致与美、日等国产生大量货物贸易顺差,进而引致贸易摩擦。因此加强外向型投资,实施"走出去"战略,不仅可以提高我国的综合竞争力,同时可以大大减少贸易摩擦。国际经验也告诉我们,加大对外直接投资,使商品生产当地化,可使出口企业在当地享受与东道国企业一样的待遇,避开非关税壁垒对出口的限制,争取较大的市场份额。

5、积极推动贸易谈判,加入或成立国际经济组织

首先,许多国际经济组织经过多边谈判,已达成许多领域的反对贸易壁垒的协议,并有一套解决贸易争端的机制。如我们加入WTO,不但可以享有其他成员国那样的待遇,而且可以寻求多边框架下的贸易摩擦解决机制。其次,定期的双边协调可以使双方信息对称,不致陷入囚徒困境博奕。长期以来,为解决贸易摩擦,日美之间逐渐形成了协调体制和机制。再次,可以成立区域经济一体化组织。区域经济一体化是不断降低贸易壁垒,推进贸易自由化的过程。在此过程中需要双边或多边的不断磋商与谈判,由此可以使区域内贸易量迅速提高并使贸易能够有序进行,减少贸易摩擦。我国和东盟的10+1合作、上海合作组织的运作等,其发展态势良好就是印证。今后,我国仍要不断与周边地区建立此类组织,推进世界经济一体化的同时减少了大量的贸易摩擦【本文是河南省社科联调研课题基金项目(SKL—2005—1251)。作者系河南科技学院国际经济与贸易教研室主任,中国世界经济学会国际贸易与投资专业委员会理事】

#### 相关链接

中国贸易摩擦原因及解决方略 正确看待国外对华反倾销 反倾销中的会计举证问题研究 对纺织品出口贸易摩擦的思考 注册会计师在反倾销调查会计中的角色转变

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站,所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料,均为集团经济研究版权所有。

地址: 北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编: 100020 电话/传真: (010) 65015547/ 65015546

制作单位:集团经济研究网络中心